

### ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

**АБАДЖИЕВА, МАГДАЛЕНА** – доктор. Главен асистент в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Завършила е специалността „Българска филология“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ през 2002 г. През 2017 г. защитава дисертация на тема *Павликанската книжнина в историята на българския език*.

**АНГЕЛОВА, Цветелина** – доктор. Главен асистент в Секцията за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на етнолингвистиката, лингвокултурологията, словообразуването. Публикации: *Словообразователни типове при названия на състояния и процеси, отразяващи репродуктивните функции на жената в българския език* (2021); *Културен модел на концепта семейство в българския език* (2023); *Представата за концепта индивид в съзнанието на съвременния българин* (2024).

**ВИТАНОВА, Марияна** – доктор. Доцент в Секцията за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на етнолингвистиката, лингвокултурологията, диалектологията. Издадени монографии: *Човек и свят. Лингвокултурологични проучвания* (2012); *Языковые фрагменты* (2015). По-важни публикации: *Архаични черти и иновации в диалекта на преселниците от с. Кръстополе (Еникьой), Ксантийско* (2005); *Зоонимите в българските пословици, поговорки и фразеологизми* (2011); *Село и град во фразеологии и диалектах болгарского языка* (2013); *Здравето и болестта в диалектите и фразеологията* (2015); *Концептът труд/работа в българската езикова картина на света* (2016); *Терминологията в българската етнолингвистична литература* (2023) и др. Съавтор на: *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Встъпителна част* (1988); *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Ч. I–III. Фонетика. Акцентология. Лексика* (2001). Съавтор и редактор на: *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Ч. IV. Морфология* (2016), носител на наградата за

колективен научен труд по езиковедие на името на акад. Владимир Георгиев за 2017 г. Съавтор и редактор на: *Етнолингвистичен речник на българската народна медицина* (2021).

**ЖЕЛЕВА, Лора** – доктор. Главен асистент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Завършила е славянска филология в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Научните ѝ интереси са в областта на езиковата култура, граматиката на съвременния български език, съпоставително изследване на славянските езици. Автор е на много езикови бележки за рубриката „Езикова култура“ на сп. „Български език“.

**КАНЕВСКА-НИКОЛОВА, Елена** – доктор на филологическите науки. Професор във Филиала на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ в гр. Смолян. Научните ѝ интереси са в областта на диалектологията, социolingвистиката, ономастиката. Член е на Комисията по социolingвистика при Международния славистичен комитет, на Международното социolingвистическо дружество – София, и на Съюза на учените в България. По-важни публикации: *Смолянският градски език* (1998), *Говорът на село Момчиловци, Смолянско – половин век по-късно* (2001), *Ученическата реч в Смолян* (в съавторство с М. Петрова) (2003), *Тройното членуване в родопските говори* (2006), *При корена, от извора (антропонимично и лексикално-семантично изследване на говора на село Момчиловци, Смолянско)* (2010), *Селищни имена от Смолянско* (в съавторство с В. Кръстанова, М. Петрова, М. Михайлов, Н. Томова, М. Ламбова) (2015).

**КИРИЛОВА, Йоанна** – доктор. Доцент в Секцията за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Основните ѝ научни интереси са в областта на етнолингвистиката и лингвокултурологията. Автор е на две монографии: *Пастирската терминология в Софийско* (2011) и *Представата за ума в българската езикова картина за света* (2017). Участник е в редица национални и международни проекти. Други по-важни публикации: *Младостта като ценност според представите на българите в миналото* (2019), *Концепт и езикова картина на света* (2017), *Метафори при названията на глухарчето (Tагахасит) в славянските езици (по данни на ОЛА)* (2016), *Концептът сърце според българската паремология* (2015), *Концепты друг – враг в българской языковой картине мира* (2013), *Старостта като последен етап от житейския път на човека* (2013) и др.

**КИТАНОВА, Мария** – доктор, професор в Секцията за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Преподавала е в Софийския университет

„Св. Климент Охридски“ през годините 1980–1988 и 1995–1997. От 2006 до 2008 г. е била лектор по български език и култура в Московския държавен университет „М. В. Ломоносов“ и гост-професор в Държавната академия за славянски култури, Москва, през 2009 г. Председател на Българския комитет на славистите, член на Международния комитет на славистите и на Етнолингвистичната комисия. Член на редакционните съвети на сп. „Научный диалог“, на годишника „Славянский мир в третьем тысячелетии“ и на редколегията на Известия на Института за български език. Занимава се с етнолингвистика, когнитивистика и лингвокултурология. Автор на четири самостоятелни монографии. Съавтор в колективната монография *Сакар*, в том I на *БДА, Обобщаващ том – Фонетика* и в речниците *Тематичен речник на термините на народния календар*, *Човешкият живот. Раждане, сватба, погребение*. Ръководител на 9 научни проекта. Има над 100 публикации и цитирания.

**КОЕВА, Силвия** – доктор. Главен асистент в катедра „Съвременен български език“ към Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Научните ѝ интереси са в областта на синтаксиса, лингвистиката на текста, речевото въздействие и медийната комуникация. През 2017 г. излиза монографията ѝ *Манипулативен потенциал на средствата за квантификация в съвременния български език*, посветена на медийната манипулация чрез боравенето с количествени значения.

**КРЪСТЕВА, Теодора** – доктор. Главен асистент в Секцията за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Завършила руска филология и магистърска програма „Преводач редактор“ в СУ „Св. Климент Охридски“. Научните ѝ интереси са в областта на етнолингвистиката, лингвокултурологията и съпоставителното езикознание. Основни публикации: *Устойчивите сравнения като обект на лингвокултурологията* (2017); *Устойчивите сравнения с модул на сравнението цвят в българския и руския език* (2017); *Еталоните за красота и грозота в устойчивите сравнения в българския и руския език* (2020).

**КУКОВА, Христина** – доктор. Главен асистент в Секцията по компютърна лингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ Българската академия на науките. Завършила е руска и българска филология, доктор е по общо и сравнително езикознание (компютърна лингвистика) с дисертация на тема *Формално описание на перцептивни и ментални предикати (снемане на семантична многозначност)*. Научните ѝ интереси са в областта на семантиката и синтаксиса, формалните модели за лингвистично описание, електронните езикови ресурси и приложения за обработка на естествения език. Специализирала е през 2000 г. в Института „А. С. Пушкин“, Москва (Русия), през 2010 г. – в Европейското лятно училище

по логика, език и информация към Университета на Копенхаген (Дания), през 2012г. – в Европейското лятно училище по логика, език и информация към Университета в Ополе (Полша), а през 2012 – 2013 г. е специализант по компютърна лингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките.

**ЦИБРАНСКА-КОСТОВА, Марияна** – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките и неин ръководител. По-важни области на научен интерес: славянската юридическа книжнина между Изтока и Запада на християнството; текстология, извори и археография на Българското средновековие; старобългарски език и история на българския език; първите кирилски инкунабули и палеотипи от XV–XVI в. Издадени научни монографии: *Формиране и развитие на старобългарските лексикални норми в църковноюридическата книжнина* (2000); *Етюди върху кирилската палеотипия XV–XVIII в.* (2007); *Покаяната книжнина на Българското средновековие IX–XVIII в. (езиково-текстологични и културологични аспекти)* (2011); *Български епитимийник от XV–XVI в.* (2011); *Зайковски требник от XIV век. Изследване и текст* (2012) (в съавторство с Елка Мирчева); *Яков Крайков и неговият сборник „Различни потреби“ между Венеция и Балканите през XVI век* (2013). Член на авторския колектив на *Речник на книжовния български език на народна основа от XVII в. (върху текст на Тихонравовския дамаскин)* (2013) – носител на наградата за езикознание на името на акад. Владимир Георгиев за 2013 г.